我国每年4月设立"全民阅读活动周"

中国政府网10月22日发布消息,国务院批复同意自2026年起,将每年4月第四周设立为"全民阅读活动周"。具体工作由国家新闻出版署和有关部门协商组织实施。

2025年政府工作报告再次写人"深化全民阅读活动"。这也是"全民阅读"连续第12次写人政府工作报告。今年3月,国家新闻出版署发布了《全民阅读促进条例》征求意见稿。

成年国民综合阅读率升至82.1%

中国新闻出版研究院今年发布的第

二十二次全国国民阅读调查结果显示, 我国成年国民综合阅读率攀升至82.1%, 人均纸质与电子书合计阅读量达8.31 本,数字化阅读接触率首次突破80%。

从纸质书到电子屏,从单向阅读到交互体验,数字化已成为驱动全民阅读增长的核心引擎。调查显示,2024年数字化阅读方式接触率较上年增长0.3个百分点至80.6%,其中手机阅读占比高达78.7%,连续三年增幅超0.4%。

值得注意的是,传统电脑端在线阅读比例同比下降2.3个百分点至68.3%。 与此同时,新兴媒介正以独特优势拓展 阅读边界:38.5%的国民选择听书,5.7%通过视频讲书获取知识,AI技术催生的"有声书+知识付费"模式带动了纸质书销量的增长。在数字化红利普惠城乡的同时,阅读资源的结构性失衡仍待破局。数据显示,2024年未成年人阅读率(86.6%)与人均阅读量(11.65本)远超成年人,但农村地区综合阅读率及低龄儿童的阅读率依然有提升空间。

公共图书馆到馆人次增加4.4亿

去年,全国公共图书馆到馆人次比5年前增加了4.4亿,增长49%。

中国图书馆学会副理事长程焕文介绍,公共图书馆服务体系的建设,这十多年来成效非常显著。建筑设施、服务、品质全面提高了,对民众有非常大的吸引力。全民阅读的气氛也变得越来越浓,所以民众对公共图书馆有着非常迫切的需求。程焕文认为,目前各个公共图书馆在吸引少年儿童方面的推广非常成功。但是在成人阅读推广方面还是有困难。在吸引民众走进图书馆的过程中,如果让他们参加更多阅读推广讲座和阅读指导活动,提高阅读兴趣和能力,状况就会有很大改变。据《北京晚报》

卢浮宫遭抢 3 天后重新开放

10月22日,参观者游览法国巴黎卢浮宫博物馆。 在法国卢浮宫抢劫案事发3天后,这座博物馆22日恢复开放。

新华社/路透

玉

家

卢浮宫遭抢文物未投保

法国文化部10月21日说,卢浮宫博物馆遭抢劫文物因相关法律规定和投保成本等原因未购买保险。这意味着,如果文物无法追回,法国政府和卢浮宫博物馆无法获得保险赔偿。

法国文化部一名发言人在发给 法国《巴黎人报》的声明中说:"只要 国家博物馆的藏品仍在常规存放地 点,国家就是自己的保险人。"

美国哥伦比亚广播公司援引一名 法国艺术品保险专家的话报道,法国法 律规定,国家级博物馆不得为其在馆藏 品购置商业保险,除非藏品离开本馆或 出借给其他机构。卢浮宫作为国家级 博物馆,其藏品为国家财产,由国家独 立承担藏品丢失、被盗和损坏等全部 风险,因此法国政府和卢浮宫博物馆 无法就此次文物遭抢寻求保险赔偿。

另据英国《每日电讯报》报道,全

法逾60家国家博物馆的藏品都没有投保,因为不少藏品是"无价之宝",保险公司几乎不可能对其估价。巴黎检察院检察官洛尔·贝屈奥21日表示,8件遭抢文物仍然下落不明,经济损失估计达8800万欧元,从文物角度而言,损失无可估量。

据多家媒体分析,犯罪分子极有可能将这批被抢文物拆解,在黑市秘密出售。一名欧洲珠宝业人士认为,追回被抢文物的可能性低,"如果被拆分出售,它们将永远消失于历史"。

据巴黎检方消息,19日9时30分左右,4名蒙面人来到卢浮宫外,分工配合操作升降装置,从建筑物外部阳台潜入室内,抢走陈列珠宝,其间还用角磨机威胁博物馆保安。数分钟内,9件文物被抢,其中一顶属于欧仁妮皇后的皇冠已被警方找到,其余8件文物至今下落不明。 据新华社

在巴黎卢浮宫博物馆 发生抢劫案后不久,位于该 国东北部上马恩省朗格勒 市的启蒙运动博物馆失窃, 约 2000 枚金币和银币不翼 而飞。事发后该博物馆暂 时关闭。

当地政府部门10月22日发布声明,确认窃贼从这家博物馆盗走了约2000枚金币和银币。初步调查显示,他们具有专业性,有针对性地选择下手目标。

据法国电视三台报道, 这起窃案发生在19日夜间 至20日凌晨。这家博物馆 收藏有18世纪的手稿、信件 和历史文物等,每周一闭

馆。工作人员20日早上到岗后不久,发现人口处的推拉门被撬开,一个陈列金币和银币的展柜被砸碎,但馆内其他物品未受影响。当时馆内没有游客。

目前,调查人员倾向于认为这是一 起有预谋的盗窃案。 据新华社

鼓励健跑 首尔在地铁站 专设服务空间

为鼓励民众健跑,韩国首都首尔市政府在三处地铁站专设服务空间,包括更衣室、寄存柜等设施。

据《韩国先驱报》10月22日报道,首尔市政府宣布上述消息时说,地铁5号线的光化门站、4号线的会贤站和6号线的世界杯竞技场站为健跑人群开辟了专门的服务区域,主要是将一些未利用空间改造成更衣室、寄存柜、化妆间等,并有针对性地布设了自动售货机,所售商品包括运动袜、头带、护膝、湿巾、止痛贴、按摩精油等。

民众通过扫码,可免费使用地铁站的 寄存柜等设施。此外,这些地铁站还提供 跑步训练课程、免费充电等服务。

按韩国媒体说法,韩国越来越多民众 养成健跑习惯,眼下全国"健跑族"规模已 有1000万人左右。 据新华社

"熊出没" 带火日本驱熊用品出租

鉴于日本频发目击到熊和熊袭击人事件,日本不少商店除了出售喷雾、哨子等驱熊用品,还提供这些用品的出租服务,对此感兴趣的人越来越多。

据日本广播协会10月20日报道,位于东京以北群马县高崎市的一家户外用品店专门设立了驱熊用品专区。店内提供约20种驱熊工具,包括铃铛、哨子及报警器等。店家表示,该店同时提供喷雾租赁服务,今夏以来选择租赁的人数显著增加。

这种喷雾的射程可达12米,一次租用期限最长为5天,不含取货和归还日。此前喷雾使用者多为登山者和户外运动爱好者,今年林业人员和外出散步的老年人对这类产品的需求也明显增长。

北海道某循环利用连锁店也推出了 驱熊喷雾出租服务。自今年4月起,该连 锁店在北海道及日本东北地区的21家门 店提供出租服务,费用为一晚两天1000 日元(47.2元人民币),每增加一晚加收 500日元(23.6元人民币)。目前累计出租 超过300次,其中80%的用户来自北海道 以外地区。

本月20日上午,秋田县汤泽市接连 发生了4起熊袭致人受伤事件,有人被咬 伤,有人被抓伤。同一天,秋田县由利本 庄市、横手市以及富山县等地也有人遭熊 袭击受伤。 据新华社